2004 VK1 suomi @

S-104.301 Fysiikka 1 (SFT) 1. vilikoe 13.11.2004
Vastaa viiteen (5) tehtividin! :
Kustakin tehtivists saat max. 6 pistetts = yht. 30 pist.

1. Kolme vektoriaovat A=1+2] , B=3] +4k ja C=al+ ak . Vektorit maarittelevat
tetraedrimaisen (= neljan tason rajoittaman) kappaleen, jonka karkini ovat origo (0,0,0)
sekd origo alkupisteend piirrettyjen vektoreiden A B jaC karjet. (a) Miké on vakion a
oltava, jotta tdmin kappaleen tilavuus olisi 1 m’, kun kéytetyn x,,z-koordinaatiston
yksikkovektorin pituus edustaa fysikaalisen avaruuden 0,5 metrid? (b) Laske origon
Vastakkaisen sivutahkon pinta-ala (m”:na). :

2. Retkimeloja kulkee kanootilla jokea ylospéin, ja pudottaa huomaamattaan puolityhjan
juomapullonsa veteen. Melottuaan témén jilkeen vield 1 tunnin ajan tasaisella nopeudella
T han om padssyt 2 km etaigyyde‘ﬂ‘e’puﬂvn“putomnispaikﬁsw'Yl’iiVif'f&aﬁ-"Ai-kﬂess‘a'aﬁ‘ﬂyi"
sitten juoda, meloja huomaa pullon pudonneen. Hin kisntyy ja ryhtyy melomaan,
amalia tasaisella melontatahdilla kuin aikaisemminkin, takaisinpain. Pullo 16ytyy

Saimaiia rasaiscua meiontaia axu

paikasta, joka on 5 km alavirtaan kaantymiskohdasta joen rantaa pitkin mitattuna.
- (a) Mik on joen virtausnopeus (oletetaan vakioksi)? (b) Mik olisi retkeilijin
melontanopeus jirveild, jossa vesi ei lainkaan virtaa? ‘

3. Pallo on paikallaan pisteessi 4 ohuen
ripustuslangan ja vaakasuoran langan
varassa (kuva). Ripustuslangan jannitys
on Sa. Vaakasuora lanka katkaistaan,
jolloin pallon heilahtaa oikealle. Pallon
ollessa alimmassa asennossaan
kannatuslangan jannitys on So. Ala-
asennon jilkeen pallo heilahtaa edelleen
ja yltdd pisteeseen B asti, missé se
pysihtyy ja sen liikesuuntaan vaihtuu.
Pysihtymishetkelld kannatuslangan . -
jannitys on Sp. (a) Piirrd voimakuviot _ja.
laske jannityksien suhteet So/Sa ja Sp/ Sa,  swsiucivimonai
kun kulma 8 =30°. (b) Onko tuloksissa ‘
‘mielestisi mitdin yllattéavaa? [(b)-kohtaan

toivotaan “rehellistd” vastausta. Miinusta

ei tule, vaikka et vastaisikaan. |

4. Kun lennetian Maasta Marsiin, matkaan kulutetaan vahiten energiaa, jos lento
tapahtuu ns. Hohmannin siirtymérataa pitkin (kts. kuvaa). Maan ja Marsin radat
oletetaan ympyroiksi, ja Hohmannin siirtymérata on ellipsi, joka perihelipisteessdan

- sivaaa Maan rataa ja aphelipisteessasn_Marsin rataa. Matka tehddén siis siten, ettd
lihdssi rakettimoottori antaa Hohmannin rataa vastaavan nopeuden, ja sen jilkeen
mottori sammutetaan. (a) Mihin suuntaan Maan ratanopeuteen nahden rakettimoottorien
on annettava avaruusalukselle alkunopeutta, jotta Mearsiin passtaisiin kuvan mukaisesti?

Nimi, opiskelijanumero, koulutusohjelma, opintojaksokoodi sekd kokeen
piivimiiri jokaiseen koepaperiin. ' ' o




